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 سطح آزاد مایع

 آب

ρ = 1000 ݇݃
݉3 

 کلاس آموزش نکته مثال و تست درس فیزیک

 استاد احسان ایرانی

  پایه : دوازدهم

  فشار بحث:

 فشار در مایعات ساکن:

ܲبراي محاسبه فشار در مایعات باید از رابطه  =  ߩباشد و فشار ناشی از مایع می ܲاستفاده کرد که  ℎ݃ߩ

باشند که براي محاسبه فشار بر ارتفاع مایع (فاصله از سطح آزاد مایع) می ℎشتاب گرانش و  ݃چگالی مایع و 

  ، باید یکاهاي زیر را به کار ببریم:ܽܲحسب 

ߩ →
݇݃
݉3 

݃ →
ܰ
݇݃

	یا	 ݉
 2ݏ

ℎ → ݉ 

݃	داریم: ( Aمثلاً در شکل فوق، براي محاسبه فشار در نقطه  = 10	௠
௦2( 

஺ܲ = ℎ஺݃ߩ = 1000 ൬݇݃
݉3൰ × 10 ൬݉

2൰ݏ × 2(݉) = 20000	ܲܽ 

 :ت مهمÅن 

  برای محاسبه فشار کل (فشار ناشی از مايع و فشار ناشی از اتمسفر) داريم:-١

  ൬ܲاتمسفر = ٠ܲ൰ 

کلܲ = ناشی	از	مايعܲ + اتمسفرܲ = ℎ݃ߩ + ٠ܲ 

 نقطه مايع داريم: ٢برای محاسبه اختلاف فشار در -٢

h =٢m 
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∆ܲ =  ℎ∆݃ߩ

نقطه در مايع است و در محاسبه اختلاف فشار، فشار هوا  ٢ فاصله عمودی ℎ∆توجه کنيد که 

  مهم نيست.

  

   مثال:

  

  

  

ظرف مایعی با ارتفاع یکسان وجود  3ظرف یکسان داریم که در هر ظرف با مساحت کف ته  3در شکل فوق، 

  دارد. مطلوبست:

  ها ؟مقايسه فشار در کف ظرف -١

ܲ        فشار در عمق مایعات فقط به فرمول روبرو وابسته است: =    ℎ݃ߩ

نیز  (ℎ)یکسان و ارتفاع  (݃)یکسان، شتاب گرانش    (ߩ)ظرف چگالی مایع  3و اصلاً ارتباطی به شکل ظرف ندارد. در هر 

  یکسان است. پس فشار در کف هر ظرف برابر است با:

1ܲ = 2ܲ = 3ܲ 

  ها ناشی از مايع؟مقايسه نيروی وارد بر کف ظرف -٢

ܨها از را بطه براي مقایسه نیروي حاصل از فشار مایعات در کف ظرف = مساحت کف ظرف است.  Aکنیم که استفاده می ܣܲ

      ها نیز یکسان است.رابر است پس نیروي ناشی از فشار مایع در کف ظرفها بچون مساحت کف ظرف

          
1ܨ = 2ܨ		 = 3ܨ			
↓ 					↓ 						↓

1ܣܲ = 2ܣܲ = 3ܣܲ
 

h 

)١( 
( 

)٢( 
( 

)٣( 
( 



 

 
3 

 فیزیک گروه آموزشی و مشاوره اي لیموترش

@limootoorsh_free @poshtiban_limootoorsh 

٩٩ويژه کنکور   

 

  

 

 استوانه فرضی استوانه فرضی

 .فشارها نیز به دلیل ارتفاع یکسان مایع برابرند :  
( 1ܲ = 2ܲ = 3ܲ = ܲ) 

 مقايسه نيروی وارد بر ک طرف و وزن مايع: -٣
 کنیم:ها به این صورت استفاده میمایع و وزن مایع در هر کدام از ظرفبراي مقایسه نیروي ناشی از فشار 

  دهیم.اي فرضی تشکیل میبریم و استوانهها دو خط قائم بالا میابتدا از کف ظرف -1
ܹ).بیشتر از نیروي ناشی از فشار مایع است  (ܹ)اگر مایع خارج از استوانه فرضی قرار گرفت آنگاه نیروي وزن  -2 >

ܹ)اگر استوانه فرضی دقیقاً منطبق بر ظرف شد آنگاه  (ܨ = و اگر استوانه فرضی حجم بیشتري از ظرف داشت  (ܨ
ܹ)آنگاه  <  .(ܨ

     

 

  

  

          (ܹ < ܹ)      (ܨ > ܹ)      (ܨ =   (ܨ
  مقايسه نيروی وارد بر سطح افقی زير ظرف:-٤

کنیم. هرچه نیروي وزن ناشی از مایع و ظرف بیشتر باشد، براي مقایسه نیروي وارد بر سطح افق، فقط به نیروي وزن توجه می
  نیروي وارد بر سطح افق نیز بیشتر است. در شکل فوق داریم:

2ܨ > 1ܨ		 > 3ܨ			
	  

  باشد.ها میها، نیروي وارد بر سطح افق زیر ظرف ܨکه 

 گول شکل ظرف و یا احیاناً نیروي وارد بر کف ظرف را نخوري  
  

 ليموترش اولين برگزار  کننده آزمون های آنلاين در  کشور
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